

Table with subscription rates: Fuera, En Jerez, Un trimestre, Un mes, Un año.

El Guadalete.

Table with train schedules: De Jerez a Sevilla, De Sevilla a Jerez, De Cádiz a Jerez, De Jerez a Cádiz.

ANUNCIOS á precios convencionales.

Redaccion y administracion, Compás, 2.

PERIÓDICO POLÍTICO Y LITERARIO.

(FUNDADO EN EL AÑO DE 1852.)

AÑO XXXIX.

Jerez de la Frontera: Domingo 8 de Enero de 1893.

Núm. 11.283.

El Guadalete.

LA POBLACION BLANCA DE CUBA

Por más que no estemos de acuerdo con la opinion de que los gobiernos de España deban proteger la emigracion, no dejamos de considerar interesantes las siguientes consideraciones que leemos en El Dia:

«Es de lamentar que nuestros Gobiernos no den la debida importancia á la emigracion, y procuren organizarla de una manera conveniente.»

No somos partidarios de que se pongan obstáculos á la gente que quiera salir de España para las repúblicas hispano-americanas; pero si de que se ofrezcan facilidades especiales á la que se encamine á las colonias españolas, y especialmente á Cuba, que es la más necesitada de poblacion.

En el presupuesto de aquella isla para 92-93 figura una partida de 150.000 pesos para inmigracion, y otra partida, tambien de 150.000 pesos, que es condicional, puesto que solo se podrá aplicar en el caso— bastante improbable—de que haya sobrante. Poco es, Cuba, que gasta un dineral en oficinas lujosas y que paga demasiado cara su deuda, veri con aprobacion que se destinase un millon de pesos á fomentar la colonizacion blanca todos los años; gasto reproductivo, como ninguno, porque no solo el abaratar el trabajo favorece á los capitalistas, si no que, con el aumento de poblacion viene el aumento de consumo, que se traduce en ingresos para el Tesoro. Esto, sin contar con los beneficios políticos que trae el reforzar la poblacion blanca en un país donde el 50 por 100 de los habitantes son de color.

No es esta la primera vez que ocurriremos acerca de este asunto. Acaso se recuerde que hemos aconsejado al Gobierno imitar el ejemplo de los Estados Unidos, creando en Cuba una oficina de inmigracion como la famosa de Castle Garden que hay en Nueva-York. Desde que en el siglo pasado se hicieron independientes las colonias inglesas de Norte América, hasta 1890, han entrado allí quince y medio millones de inmigrantes. Sin este contingente no hubiera la poblacion crecido con tanta rapidez. Los extranjeros contribuyen en considerable medida á sostener algunos ramos del trabajo, como lo prueban estas cifras de una estadística publicada á fines de Octubre en Nueva-York.

Son extranjeros: El 45 por 100 de los obreros en lana y algodón; el 30 por 100 de los papeleros; el 33 por 100 de los operarios en hierro y acero; el 45 de los maquinistas; el 44 de los tabaqueros; el 23 de los carpinteros; el 35 de los albañiles, etc., etc.

No creemos que los españoles que emigran al Sur de América saldrían perdiendo si fueran á Cuba. Si no van, es porque no se les facilita el viaje, y porque los que no tienen allí conocidos no saben qué han de hacer al llegar y cómo encontrarán trabajo.

El Gobierno paga 120 pesetas á la Sociedad protectora del trabajo por cada bracero que conduce á aquella colonia.

La Sociedad ha llevado unos 1.800 colonos que han desembarcado en Caibarien y han sido distribuidos entre algunos propietarios de fincas azucareras. No sabemos si la Sociedad ha cumplido todas las condiciones de la concesion, entre las cuales hay una que permite á los inmigrantes buscar libremente la colocacion que le convenga más, si no le agrada la que la Sociedad le proporciona.

No nos parece mal que ella siga llevando á Cuba braceros; pero de distribuirlos debiera encargarse el Circulo de Hacendados, que, formado por todos los grandes propietarios rurales de la isla, ofrece garantías de respetabilidad. El Circulo haria la distribucion mejor que nadie, puesto que sabría atender á la demanda de operarios que hubiera en cada distrito, y esto con notoria ventaja para los inmigrantes.

Ya hemos dicho meses atrás que el ministro de Ultramar puede adoptar esta medida sin perjuicio de los compromisos con traídos por el Estado con la «Sociedad protectora del trabajo.»

Esta cobra por conducir á Cuba los braceros; de lo demás, que se encargue el Circulo de Hacendados. Con una parte del crédito votado por las Cortes para inmigracion hay bastante para establecer en la Habana un depósito de inmigrantes, si no tan perfecto como el de Nueva York, dotado siquiera de los elementos indispensables.

Lo repetimos: puesto que el español emigra, lo que conviene es que lo haga para bien de tierras españolas. Sin duda alguna, profesamos cariño á las repúblicas Sud-americanas; pero no es posible que las queramos más que á Cuba, donde la bandera española está izada y donde la inmigracion blanca, en grandes dosis, resuelve problemas económicos y políticos. La raza blanca se debilita mucho en los trópicos, y necesita, por lo tanto, copiosas infusiones de sangre nueva, para poder medirse con la raza negra, que está allí en su medio natural.

Y sobre que los gastos de inmigracion los paga Cuba, y no la madre patria, es para ésta un buen negocio el que muchos españoles se establezcan en América. Véase la estadística de nuestras exporta-

ciones, y se observará que es mayor en aquellos países americanos donde viven más españoles.»

LA GRAN CUESTION

Leamos en El Correo:

«En la revista que Le Temps dedica todos los años al estudio de la situacion financiera de los diversos países del mundo con los cuales tiene Francia más relaciones, se leen las siguientes palabras:

«El alza de los cambios de Madrid y en Barcelona ha venido á agravar la situacion poco lisonjera de 1891 y á perturbar momentáneamente nuestro mercado. Pero conviene decir que ninguna compañía de caminos de hierro ha suspendido el pago de sus cupones y que la restauracion del crédito español no es imposible si el país tiene buena voluntad para abordar con resolucion la empresa.»

Le Temps añade en otra seccion estas palabras al examinar las causas que han determinado la depresion de nuestros valores:

«Los fondos españoles no han seguido el movimiento de alza de otras rentas públicas, porque las mejoras en la administracion financiera del país han sido contenidas por la detitucion del gobierno conservador y por la falta de sentido de los partidos políticos. La situacion desfavorable de España es debida tambien á los errores voluntarios cometidos por el Banco de España... La politica financiera de aquel país ha sido desastrosa para todos los rentistas extranjeros, porque los cambios han hecho ilusorios los beneficios.»

Extractamos lo que dice Le Temps, para que aquí se vea la atencion con que se estudian en el extranjero las cuestiones económicas y financieras de nuestra patria.

Toda la prensa de Europa hace justicia al gobierno, de acuerdo con las opiniones del citado periódico parisiense, diciendo que el crédito de nuestro país puede ser rehabilitado; más por el pronto, los mismos diarios que son autoridad en materias financieras, y que demuestran hacia España una gran benevolencia, presienten desdichas si el Banco y el Tesoro no modifican sus relaciones y si no se contiene el alza de los cambios, en mal hora provocada por aquella funesta ley, en cuyas virtudes solo creyeron los señores Canovas y Cos Gayon.

El llegar á este resultado en un breve plazo, aun disponiendo de la mejor voluntad y dando con medios propicios, no es tan fácil, porque los males crónicos no es posible extirparlos de repente.

Es indudable, sin embargo, que al gobierno preocupa muy principalmente esta cuestion, y que á ella consagra el señor Gamazo un estudio preferente.»

UNA CARTA CURIOSA

Por serlo y por encerrar un pensamiento digno de ser tomado en cuenta publicamos íntegra y sin comentarios la que ayer hemos recibido, y que dice así:

«Sr. Director de El Imparcial. Muy señor mio y de toda mi consideracion.

Dice La Epoca del 4 de Enero: «Suiza esta dando un verdadero ejemplo de patriotismo con su resuelta actitud desde que se rompieron las negociaciones comerciales entre ella y Francia. Como verán en otro lugar los lectores, no quieren comprar géneros franceses y piensan sustituirlos con manufacturas de su país. No era de esperar otra cosa de la Confederacion helvética, que tantas muestras de energia ha dado en el curso de la historia. Lo importante es que no sea perdido ese ejemplo.»

¿Haríamos en España, si se presentaran circunstancias analogas, lo que se propone hacer Suiza? Si todos, comenzando por las clases directoras, supiéramos rechazar los productos extranjeros y sustituirlos con los nacionales análogos; si nada comprásemos á la nacion que nos cerrara sus mercados, esta firme actitud demostraría seguramente lo mucho que puede un pueblo cuando quiere, cuando verdaderamente está poseído de su dignidad y animado por el patriotismo.

No ha llegado el caso; pero si llegara, ¿sabríamos hacer lo que correspondiera? AUTO. Traslado á las señoras manifestantes que fueron á visitar al Sr. Sagasta, para que declaren si, llegado el caso, prescindirían de los modistas, zapateros, sombrereros, guanteros, perfumistas, etc., etc., todos franceses, á quienes enriquecen á costa de los industriales españoles.

Un suscriptor de El Imparcial, marido de una de diehas señoras.»

RETRATOS DE ANTAÑO. (I)

LA DUQUESA DE VILLAHERMOSA

POR EL PADRE LUIS COLOMA.

(Continuacion.)

XV.

Es chistoso que sea necesario dar pruebas de necesidad, para entrar en la compañía de los sabios. Así está sin embargo, contruida esta famosa máquina, de que

(1) Del Mensajero del Sagrado Corazon de Jesús.

ciertamente no quería Vaucanson haber sido el inventor. Habéis visto probablemente Los sistemas de Voltaire: en verdad que este hombre es un verdadero fénix; ya lo tenemos otra vez poeta, como si tuviese veinte años. La palabra Pirineos, que lea en vuestra carta, me hace temblar, viéndome ya tan cerca de ese cruel mes de Septiembre. No podré ponderar bastante el dolor que me causa esta marcha... Nunca podría decidirme á ella, si no estuviese seguro de mi veuita, que cumplirá mis promesas y llenará todas mis esperanzas. Podréis estar tan seguro de ello, como de la sinceridad de los sentimientos que os conserva y os conservará eternamente.— De Mora.»

Aquel funesto mes de Septiembre que hacia temblar á Mora, llegó para él demasiado pronto. A poco de escrita la anterior carta á Condorcet, un nuevo ataque de su enfermedad hubiera podido recordarle que se acercaba la muerte, si el orgullo del impío no le hiciera creerse siempre fuera del alcance del azote de Dios. Marchó entonces por consejo de los médicos á Bagnères, cuyas aguas, conocidas ya en tiempo de los romanos, habia puesto de moda el duque de Lauzun en 1762. Despidióse, pues, Mora de Mlle. de Lespinasse el 7 de Agosto de 1773, y salió aquel mismo dia para Bagnères, decidido á entrar luego en España, arreglar ciertos asuntos secretos, y volver al punto á París, para cumplir, como escribe á Condorcet, sus promesas, y lograr todas sus esperanzas. Nadie ha puesto en claro cuales fueron aquellas promesas que tenia que cumplir, ni estas esperanzas que pensaba lograr. Mlle. de Lespinasse asegura terminantemente, fuera á parte de la razon de su salud, tenia el viaje de Mora á España otra razon—tal y tan absoluta, que si aquel llegaba á vencerla, la vida entera de ella no bastaría para pagarle semejante deuda; frase misteriosa que, unida á otros indicios, nos induce á creer que Mora pensaba entonces allanar en España los obstáculos que se oponían á su matrimonio con la Lespinasse, y volver luego á París á efectuarlo, cumpliendo así las promesas hechas á la filósofa, y logrando las esperanzas que ella misma le habia infundido.

Quiso Dios, sin embargo, disponer las cosas de manera muy distinta, y á poco de su llegada á Bagnères, asaltó á Mora un violento vómito de sangre y fué preciso llevarle á toda prisa á Bayona, después de sangrarle nueve veces, según la inconcebible costumbre de los médicos de entonces.

«Mr. de Mora—escribe Mlle. de Lespinasse á Condorcet—ha salido de Bagnères para Bayona en un estado que me hace temer por su vida. Le acompaña su médico, que podrá socorrerle, pero no evitarle una recaída, que no soportará en el estado de prostracion en que se encuentra. Le han sangrado nueve veces, y quedó tan aniquilado, que no pudo ni aun darse cuenta del peligro á que se exponía poniéndose en camino.»

La recaída que Mlle. Lespinasse esperaba, sobrevino á Mora en Zaragoza, donde llegó á encontrarse en verdadero peligro de muerte; lleváronle, pasado el riesgo á Madrid, donde se encontraban ya los condes de Fuentes, y adonde llegaron á poco los duques de Villahermosa de vuelta de su viaje á Inglaterra, y entonces comenzó aquella lucha entre Mlle. Lespinasse y la condesa de Fuentes, queriendo aquella arrancar á Mora del lado de su madre para traerle á París, luchando ésta por romper las redes en que la astuta francesa envolvía á su hijo. La de Fuentes, moribunda casi, pero ayudada por su hija la duquesa de Villahermosa, intentó aislar á Mora de la camarilla de la Lespinasse, interceptando las cartas que aquel escribía y las que de París, le llegaban, y tratando de resucitar los antiguos amores de Mora con la duquesa viuda de Huéscar, según dijimos anteriormente. Mas, alarmada la Lespinasse con el silencio de Mora, echó por delante á su amigo D'Alembert y aun médico llamado Lorry, que se comprometía á curar á Mora, siempre que rocase el clima de Madrid por el de París, único que, á juicio de aquel doctor, podía serle benéfico.

Suspechoso como es éste, si se tiene en cuenta que pocos meses antes la condesa de Fuentes, enferma del mismo mal que su hijo, habia marchado de París á Madrid por consejo de los médicos parisienses; y poco tiempo después, los más afamados médicos de París enviaban á toda prisa á España para quitarle de la mala influencia de la capital de Francia, al marqués del Viso, D. Francisco de Silva, enfermo tambien del pecho, como lo estaba Mora. Es de notar tambien que Mr. Lorry, aunque amigo íntimo de D'Alembert, no habia merecido hasta entonces como médico, por su asistencia especial, ni la confianza del filósofo ni la de Mlle. de Lespinasse. El médico ordinario de ambos eran el célebre Bouvard, y el extraordinario, consultado en circunstancias especiales, era el no menos famoso Bordeu, profesor de la Facultad de Medicina de París. La única vez que Mlle. de Lespinasse cita en sus cartas á Lorry, hazelo de este modo, bien poco satisfactorio por cierto:

«Mr. de Saint Chamans, escribe á Condorcet, está un poco mejor; pero tan poco, que no se pueden concebir esperanzas. No quiere ver más que á Lorry, y mi confianza en los médicos es tan escasa, que no he trabajado mucho por combatir la repugnancia que tiene á verlos. Temo, sin embargo, que Lorry se equivoque. Es

una gran desgracia tener necesidad de socorros de ciegos.»

Dados estos antecedentes, no es concebible la repentina é infundada confianza de D'Alembert y Mlle. de Lespinasse en la opinion de Lorry, al tratarse del viaje de Mora, sin que sea del todo cierto lo que Marmontel asegura terminantemente en sus Memorias. «En fin, dice, habiendo caido enfermo en su patria el joven español (Mora) y no esperando su familia sino su convalencia para casarle convenientemente, imaginó Mlle. de Lespinasse hacer certificar á un médico de París que el clima de España le sería mortal, y que si se quería salvar la vida, era necesario enviarle á respirar el aire de Francia. Esta consulta, dictada por Mlle. de Lespinasse, la obtuvo D'Alembert de Lorry, su íntimo amigo, y uno de los más célebres médicos de París. La autoridad de Lorry, apoyada por el enfermo, produjo en España todo su efecto. Dejaron marchar al joven, y murió en el camino.»

(Se continuará.)

CRÓQUIS EUROPEOS.

LA CITY.

Es la parte más populosa de Londres, la más comercial y en la que la agitacion de los negocios llega á lo verdaderamente asombroso. Uno de los centros de mas animacion en la City es el Stock Exchange, un edificio en nada parecido á la Bolsa, no obstante tratarse tambien en él de transacciones comerciales. En la House (la casa) no se permite la entrada mas que á los agentes de cambio, siendo de admirar la paciencia con que los especuladores y corredores esperan en la puerta las últimas noticias mercantiles, mientras hablan de hacienda y de politica, sin hacer caso de la inclemencia del tiempo ni de los mil ruidos que surgen de aquel sitio.

Todavía es mas expuesto el asistir á la Bolsa de mercancías—Royal Exchange—donde las corrientes de aire parecen estar combinadas de manera que, cualquier otro que no fuera comerciante inglés, atraparía una pulmonía diaria. El patio del centro está al raso, no tiene techo, y allí es donde tres veces por semana se celebra Bolsa. Y nadie creería al ver á los boicistas que son dueños de magníficas habitaciones, de lujosos carruajes: debe creerse que el ardor de los negocios y el calor de las discusiones comerciales les hacen olvidar los rigores de la temperatura londonense.

La City se subdivide en barrios que bien pueden considerarse como ciudades distintas. Hay la ciudad de los banqueros, que la forman Lombard Street y los alrededores del Banco de Inglaterra; la ciudad de los comerciantes, que ocupa una gran extension de terreno; la ciudad de los almacenistas de cereales y efectos coloniales, que ocupa una porcion de calles; la ciudad de los periódicos, que está en Ladgatt hi y en la que se encuentran las redacciones del Daily Telegraph, el Standard, Daily News y otros muchos; por fin, hay á ciudad de los comerciantes de efectos navales, y los mercados, incluso el de carbonos, que se extiende desde el puente a la Torre de Londres, y á más los Docks y a los depósitos.

Todos estos barrios son otras tantas columnas llenas de abejas que no cesan un momento de bullir y trabajar.

¡Y qué grandes tesoros encierran esas colmenas! ¡Cuánta mercancia acumulada! ¡Cuántas transacciones con todos los países de ambos hemisferios! ¡Qué podría dar idea menos que exacta, aproximada, del admirable cuadro que presentan aquéllos innumerables camiones atestados de fardos, bultos y cajas que suben á la altura de los pisos terceros de las casas; aquella multitud de mozos cargados de toneles, de sacos de mercancías, de cestas llenas de naranjas ó de huevos; aquella multitud abigarrada de viajeros de comercio con sus carteras cargadas de muestras; aquellos numerosos carteros repartiendo á toda prisa cientos de cartas cada hora; aquellos mozos diligentes llevando á la carrera profusion de telegramas; aquéllos buzones de correos rodeados á la continua de gente que no cesa de depositar cartas; y luego allá, á las cinco ó las seis de la tarde, aquellas interminables filas de hombres de negocios que se dirigen á las estaciones del ferro-carril, ó á los vaporcitos del Támesis, á las administraciones de ómnibus y tranvías...

Las tiendas, algunas de las cuales sobrepujan en riqueza y elegancia á las de West-End (extremo Oeste), se cierran muy temprano; pronto se apaga el gas en los pisos de las casas, ciérranse las ventanas, quedan las calles desiertas y en silencio profundo, alterado solamente por los soberbios carruajes que se detienen á la puerta de Mansion house las noches en que el Lord Mayor da algunas fiestas en sus salones, que por un sarcasmo, sin duda, de la suerte, están situados precisamente encima de los calabozos de los reos que por la mañana han de comparecer ante el Tribunal.

Algunas veces los carruajes se dirigen á Guildhall donde se da un banquete con motivo de la recepcion de algún personaje extranjero.

Otras, y á la misma hora en que se celebran estas suntuosas fiestas, un pobre diablo, cansado de la vida, se tira al río desde un arco del puente de Londres.

Tal es la City.

R. VEGA ARMENTERO.

EL HOMBRE MÁS RICO DE FRANCIA

Como hay y ha habido y habrá hombres que se tienen por los más sabios ó por los más guapos ó por los más gallardos y elegantes del mundo y viven en esa creencia y mueren en olor de... tontería, sin que la humanidad se preocupe de ellos, tambien hay en París un loco extraño y simpático cuya chifladura consiste en demostrar que es el más rico de Francia.

Para ello apela al procedimiento más sencillo:

Tira el dinero. En estas pasadas tardes las señoras que, envueltas en pieles y bien provistas de estufas para los pies, paseaban en sus carruajes por el Bosque, notaron que un joven bien portado, de aspecto atractivo y un tanto nervioso y brusco en sus movimientos, apostado en uno de las revueltas del paseo, al cruzar rápidamente los coches extendía el brazo en ademán de arrojar algún objeto.

Tambien observaron las señoras que á cada movimiento del desconocido sucedía una inopinada detencion del carruaje. El lacayo descendía del coche y buscaba en el suelo alguna cosa, cuyo hallazgo le ponía muy alegre.

Esto se repetía tantas veces, que llegó á interesar á las elegantes damas del Bosque. Alguna observó con mas cuidado al misterioso joven y sólo pudo averiguar que éste huía como un desesperado apenas notaba que alguien se fijaba en él.

Hace pocos dias un desagradable incidente puso en claro el misterio. Una hermosa condesa, cuyos trenes lujosos y espléndidas fiestas dan que hablar al tout Paris, pasó en su soberbio landeau cerca del desconocido. Este se hallaba prevenido, extendió el brazo y el cristal de una de las portezuelas del carruaje, hecho añicos al recibir el golpe de un cuerpo duro, cayó sobre la dama, haciéndole los cristallitos ligeros heridas en el bello rostro.

Los elegantes que paseaban cerca se dividieron en dos grupos; mientras unos atendían á la dama, que se habia desmayado, otros pudieron alcanzar al agresor, que trataba de escabullirse saltando por entre los jardinillos.

El desconocido gritaba: —¡Eh, dejadme en paz! No ha sido una piedra, fué una moneda de cinco francos. Tengo muchas. ¡Buscadla en los almohadones del coche!

Con efecto, el cristal habia sido roto por un napoleón. El agresor llevaba los bolsillos llenos de esa clase de monedas y no cesaba de hablar con charla incoherente y agitada.

—¡Soy el más rico de Francia! Me sobra el dinero y lo tiro; sobre todo esas monedas groseras, cuyo peso me abruma y me molesta. Las arrojé al rostro de los que se creen poderosos y he de llenar sus carruajes de napoleones.

No sin grandes esfuerzos fué conducido á la presencia del comisario, ante quien repitió sus manifestaciones.

—¿Soy rico? ¡Si! No tanto como yo, que aun puedo regalar algunos centenares de francos.

El comisario, hombre ducho y un tanto socarrón, exclamó:

—No necesito más pruebas; llevadlo á un manicomio. Un hombre que en los tiempos que corremos, en los que todos se dedican á recoger, tira el dinero á puñados, es un loco de remate.

PANAMÁ

MR. BLONDIN

Paris 5 (10 noche.)

Los motivos que tuvo el juez instructor para decretar la prision de Mr. Blondin despues de un cargo celebrado con Mr. Fontanes, son el haberse negado aquél a revelar los nombres de las personas que cobraron varios cheques pagados por el Crédito Lyonés, y cuyos talones han desaparecido de este establecimiento.

Mr. Blondin era en 1888 jefe del negociado de publicidad en el Crédito Lyonés.

Actualmente desempeña el cargo de director de «Cuentas especiales», seccion creada con objeto de ag upar, separadamente del monton de la clientela vulgar, á las personas que por su posicion en la alta sociedad, en la banca, en las letras y en las artes merezcan que se tengan con ellas ciertas atenciones verdaderamente inusitadas en el mercantilismo.

En dicha seccion figuran las cuentas de Zola, Leon Say, Hervé, duque de Tremouille, y de muchos académicos, artistas y publicistas que gozan de ventajas no concedidas al resto de la clientela.

Mr. Blondin, preso actualmente en la cárcel de Mazas, es un hombre cortés en sumo grado, inteligente y rico, y disfruta de grandes simpatías.

Personas que, según parece, están al tanto de lo que ocurre, dicen que probablemente mañana se levantará la incoordinacion impuesta á los administradores del Panama.

Los fantaseadores de oficio no se cansan de dar noticias estupidas, anunciando la complicacion en los asuntos del Panamá de personajes conocidos.

Algunos llegan hasta el punto de afirmar que se han corrido las órdenes para detener al exministro de Obras públicas Mr. Balizant, á quien se tomó declaración esta tarde; pero tales rumores carecen por ahora de fundamento.

Es posible que todo cuanto inventan los propaladores de noticias de sensacion, se

funde en las inacabables conferencias que el juez instructor celebra con la policía; pero á mi me consta de un modo positivo que es totalmente imposible averiguar nada de lo que en las referidas conferencias se trata.

Paris 5.—La prision del Sr. Blondin, empleado superior del Crédit Lyonnais, es completamente ajena a las funciones actuales de dicha Sociedad.

Paris 5.—Un periódico asegura esta mañana que el banquero Sr. Cornelius Herz ha sido borrado de los registros de la Legion de Honor.

Paris 5.—La comision investigadora ha estado discutiendo si debia ocuparse en el asunto de los contratistas, aplazando su resolucio para cuando celebre otra reunion.

EL DESDICHADO

¡A la accion! ¡Al mal! ¡El bien permanece ignorado.

A. DE MUSSET.

Los esposos Penares, casados por amor, deseaban apasionadamente un hijo. Como si este pequeño ser, tan deseado, quisiera apresurar el cumplimiento de los deseos de sus padres, vino al mundo antes de tiempo. Su madre murió de sobrepeso, y su padre, no pudiendo soportar esta desgracia, se ahorró de desesperacion.

Constantino Penares, el niño causante de tanto infortunio, tuvo una infancia ejemplar, pero desdichada.

Pasó la edad del colegio sufriendo castigos que no merecia, recibiendo golpes destinados á otros, cayendo enfermo los dias de distribucion de premios.

Concluyó sus estudios con una reputacion malísima.

Tan malaventurados comienzos en la vida hubieran vuelto perverso á una naturaleza ordinaria. Pero Constantino Penares era un alma de eleccion; y persuadido de la dicha es la recompensa de la virtud, resolvió vencer la adversa fortuna á fuerza de heroismo.

Entró en una casa de comercio, que ardió al otro dia. En medio del incendio, como viese á su patron desolado por las pérdidas, se arrojó entre las llamas para salvar la caja. Con los cabellos tostados, los miembros cubiertos de llagas, logró, con peligro de su vida, descerrar el cofre y retirar todos los valores.

Pero el fuego los consumió en sus manos. Cuando salió de aquel horno, fué cogido del cuello por dos guardias. Un mes despues era condenado á cinco años de prision por haber tratado de apropiarse, á favor del incendio, una fortuna que no corría ningun peligro en un cofre incombustible.

Un motin estalló en la cárcel donde cumplia su condena. Queriendo socorrer á un carcelero que se veia atacado por los presos rebeldes, le hizo caer al suelo, donde le mataron los amotinados. Por este hecho se ganó veinte años de trabajos forzados. Convenido de su inocencia, pudo evadirse; volvió á su país, pensó que habia vencido á la fatalidad, y se dedicó á hacer el bien.

Poco tiempo despues, la casualidad le puso en la pista de un crimen que uno de sus amigos iba á cometer.

Hubiera podido denunciarlo á la policía; pero pensó que seria mejor estorbar el crimen sin perder al criminal. Se mezcló pues, intimamente en la trama que se preparaba; logró coger todos los hilos, y esperó el momento preciso de frustrarlo todo arreglándolo todo.

Pero el malvado á quien Constantino queria burlar, vió claro el juego, y combinó las cosas de modo que el crimen fué cometido, el criminal salvado y Constantino Penares preso.

La requisitoria del Fiscal fué una obra maestra de lógica. Recordó toda la vida del acusado. Le llamó hipócrita de la bondad. Profundizó con horror la perversidad refinada de aquel malvado con capa de santo.

Un miserable como aquél era capaz de todo. Si se le castigaba, se le castigaba con justicia. No era solamente un gran criminal, sino uno de esos genios del crimen, uno de esos monstruos de malicia y de hipocresia, que hacen casi dudar de la virtud y desesperar de la humanidad.

Ante semejante requisitoria, el Abogado de Constantino Penares no podia alegar otra defensa que la locura de su defendido.

Lo hizo lo mejor que pudo: habló de casos patológicos, disertó sabiamente sobre la *neurosis del mal*, presentó á su cliente a un monómano irresponsable.

Pero Constantino Penares fué condenado á muerte por unanimidad.

La muerte de Constantino Penares fué, como su infancia, ejemplar pero desdichada. Subió al cadalso sin miedo, pero sin jactancia; el rostro tranquilo como su conciencia, con una severidad de mártir, que todos tomaron por una atonia de bestia.

En el momento supremo, sabiendo que el verdugo era pobre y padre de familia, le anunció dulcemente que le habia legado toda su fortuna.

El verdugo conmovido por este rasgo de generosidad, no acortó á matarlo de repente, y tuvo que hacerlo tres veces, con lo cual fué mayor el martirio del ajusticiado.

Tres meses despues, un amigo de Constantino Penares supo, al volver de un largo viaje, el triste fin de aquel hombre honrado, cuyos méritos sólo él conocia.

Para reparar en lo posible la injusticia de la muerte, compró una sepultura á perpetuidad, encargó una hermosa tumba de mármol y mandó grabar un epitafio para su amigo.

Al otro dia murió de apoplejia fulminante.

Sin embargo, como los gastos de la tumba habianse pagado adelantados, el ajusticiado tuvo su sepulcro.

Pero el artista encargado de grabar el epitafio no entendió bien algunas letras del manuscrito, dejado por el generoso amigo, y se permitió corregir la inscripcion no olvidando para quien se destinaba.

Así el pobre Penares, mal estimado en vida yace en una tumba con este epitafio perpéno:

Aquí yace Constantino Penares, hombre deshonrado.

El manuscrito decia:

Hombre honrado.

Tenia que ser hasta el fin desdichado en todo.

JUAN RICHERPÍN.

LAS MUÑECAS DE MAD. COSSON

El primer número de *Le Figaro Illustré* del año 1893 nos ha traído la reproduccion de las 16 famosas muñecas que Mad. Charles Cosson ha llevado á la Exposicion de artes decorativas, y en las cuales se puede estudiar la historia del traje femenino desde los tiempos remotos de los galos hasta las últimas creaciones de las modistas que visitan á las que hoy lucen su elegancia.

La sencilla túnica romana, orlada de arustica franja y reveladora de la forma; el aparatoso traje bizantino recamado de oro y completado con manto y diadema; el puntiagudo cucurucho de los tiempos de Carlos VII (1450) sosteniendo el velo que cae en majestuosos pliegues hasta las guancionnes de arminó; los esplendores del Renacimiento reproducidos en los rasos y brocateles bordados con perlas hicieron tan fastuosa la corte del galante Francisco I; las coquetarias de los tiempos de Enrique III, que comenzaron á mostrar las mangas bulbionadas, las golas rizadas y los birretillos de terciopelo adornados con plumas sujetas por ricos joyeles; las severidades de los tiempos de Enrique II, en que aparece con los trajes de terciopelo negro bordado de azabache y en la cabeza las tocas que han adoptado luego como señal de duelo las viudas; las golas abiertas en forma de abanico del tiempo de Enrique IV compañeras de las faldas anchas y de los corpiños, en los que se llevaba un caudal en alhajas y bordados; los corpiños de larga punta, las dobles faldas y el peinado en bucles de las damas de la corte de Luis XIII; el traje aparatoso, recarga lo antiestético que aparece en Versalles en tiempo de Luis XIV y que continúa cada vez mas amanerado en los de Luis XV y Luis XVI haciendo del peinado un monumento y de la falda una complicacion fastuosa de plumas, lazos y encajes; las modas de la república vistiendo á las mujeres con la casaca y con los sombreros de anchas alas; la resurreccion del gusto griego iniciada por el directorio y continuada por el primer Imperio; las modas absurdas de 1830 en que las damas de la Restauracion mostraban empeño en imitar á las girafas, el mirriñaque de 1860 y por fin el estilo ecieptico de ahora, en que se toma de las diversas épocas lo que mejor parece, todo aparece reproducido en esas diez y seis muñecas vestidas y adornadas por una mujer inteligente que ha resucitado con ellas la historia de las coquetarias femenina.

No es cosa tan vulgar como á primera vista parece el traje de la mujer. Considerado en conjunto, dá exacta idea de las épocas históricas; considerado en particular, es revelador de caracteres, de gustos y de temperamentos.

Desde Balzac á Paul Bourget, todos los escritores psicólogos describen minuciosamente los trajes de sus heroínas, para dar idea de su carácter. El vestido de color de rosa que Mad. Bovary luce aquella mañana de estio, en que Flaubert la presenta arrebatadora, ejerce una gran influencia en su vida.

La romántica no se viste de igual modo que la penitente, ni la delicada con igual estilo que la vulgar y prosaica.

Esa moja del Imperio que ahora impone Francia en el traje femenino, indica claramente las corrientes que se sienten en la república vecina, ansiosa de un dictador que la saque de los atoladeros en que se halla meida.

Las damas francesas, que tanto ayudaron á Boulanger, no se han desanimado ante la tumba del suicida, y han enarbolado de la manera que ellas pueden hacerlo, la bandera del imperio. Para contrarrestarla y salvarla no hay más que un medio, volver á la severidad espartana, poniendo un dique á la corriente desbordada del lujo, que ha entronizado á la inmoralidad.

Porque esos *cheques* famosos de la cuestion de Panamá adquiridos por hombres notables á costa de su honra, los han gastado en gran parte sus esposas, sus hijas ó sus amantes en trajes ostentosos.

Cuando el segundo imperio agonizó en Sedan, quedó en Paris el germen del mal social, que tanta parte toma en la catástrofe de Francia, dejando abiertos los talleres de Worth, á los que acudió la honrada burguesía de la clase media, creyendo que la oposicion oficial obligaba á emular en lujo á las que figuraron en los cotillones de la emperatriz.

De este incremento del lujo ha nacido el desastre, y para volver á la calma es necesario que la mujer, aceptando la bandera de la economía, que es la de la paz, vuelva á la sencillez, que es dentro del hogar el orden y el método.

Sin eso, no saldrá nunca del pantano de Panamá.

KASBAL.

SOBRE EL SOCIALISMO.

Sobre el tema «lo que seria el reparto de bienes», dió anteanoche en el Centro obrero Católico de Cádiz, una interesante conferencia, el Sr. D. Eduardo Vassallo, per-

sona muy estimada en aquella culta poblacion.

En el exordio dijo á los obreros, que no le culpaban el mal rato que iban á pasar con las deficiencias de sus palabras, sino que culpaban al amigo que le habia puesto en trance tan espinoso, el cual llevaria en el pecado la penitencia.

Les prometió ser breve, para hacer más transitorio el mal rato.

La sociedad actual, dijo, tal como está constituida, no es perfecta, porque no hay obra humana que lo sea; pero asegura, que no habia de salir mejor librada en manos de los socialistas y anarquistas, si fueran llamados á regirla, asegurando que los que más simpatizan con estas ideas, al fin de la jornada, tampoco se darian por satisfechos.

Expuso en correctos y enérgicos párrafos, las aspiraciones que sostiene el socialismo, haciendo constar que en el mismo libro que Prudhon dice y sostiene que la propiedad es un robo, hay una curiosa advertencia, que hace constar que la obra es propiedad de su autor, con la importante salvedad de que también éste se reservaba, como legitima, la propiedad obtenida por la venta de millones de ejemplares.

De este antecedente, exclama el orador, puede deducirse como fórmula del socialismo lo siguiente:—Lo mio es mio y lo de los demás es un robo.

Partiendo, dice el Sr. Vassallo, del absurdo principio de que la propiedad es un robo, porque así lo asegura el dicho autor, el socialismo pretendia repartir la propiedad de tal manera, que todos resultáramos igualados y desposeidos de los mismos derechos.

Para hacer ver la imposibilidad absoluta de que esto aconteciera, el señor Vassallo, llamó la atencion á los obreros sobre el alcance del siguiente hecho.

En una familia, compuesta sólo de dos hermanos, surge la prueba indubitable de lo impracticable de semejantes teorías.

Entre los hermanos se reparte por igual el capital heredado de su padre, que lo adquirió éste únicamente con su trabajo, lo cual, dice el orador, ya supone la practica del socialismo, en la familia, puesto que en el momento de la toma de posesion de la herencia, resultan nivelados de fortuna.

Pues bien, acontece, que uno de los hermanos, hombre honrado, laborioso y económico, consigue duplicar su capital, y el otro, vicioso, holgazán y derrochador, malgastó en cuatro dias la fortuna heredada.

Por este hecho, añade, véase anulado el fin del socialismo.

No dándose por satisfecho el derrochador, con que su hermano le socorriera en sus necesidades, en nombre del socialismo le exigió que le diese la mitad de su fortuna.

Negándose el hermano á satisfacer tal pretension, por ser lo que le pedia fruto de su trabajo, era necesario que resolviera este litigio un jurado de conciencia; y a este propósito, el orador formó el jurado con todos los concurrentes á las conferencias, á los que exhortó á que manifestaran si consideraban justa aquella peticion, que en el caso de que la negara, negaban el socialismo, por fundarse en la usurpacion del fruto del trabajo, y que si la aceptaban, no debían moverse de aquel sitio, esperando á que el derrochador, una vez malgastado el botin que recibió, volviera á presentarse exigiendo nuevo reparto, es decir, que el otro hermano le diera la mitad de lo que aun conservaba, operacion que se repetiría tantas veces, que haria comprender que el socialismo es impracticable de todo punto.

Dijo que es imposible conseguir la nivelacion de la fortuna, porque ademas de la diferencia de las condiciones morales, arranca este desnivel de innumerables causas independientes de la voluntad del hombre, expresando al efecto varios ejemplos acerca de los diferentes motivos que mantendrán este desequilibrio.

Aseguró que si fuera posible igualar todas las fortunas, aun dando por supuesto, que la riqueza universal fuera tanta que á todos nos hiciera inmensamente ricos, nos reduciríamos á la condicion de esclavos de las necesidades materiales, por la sencilla razon de que siendo todos ricos, se acabaria el trabajo retribuido y por consiguiente cada hombre tendria que desempeñar todas las profesiones y oficios, con innumerables operaciones indispensables á satisfacer las necesidades del cuerpo, quedando en absoluto olvidadas las del alma.

A este efecto expuso la serie de trabajos y el número de oficios que por sí mismo tendria que verificar el hombre, sólo para el hecho de comer el pan de cada dia. (En este extremo de su conferencia el Sr. Vassallo fué extraordinariamente aplaudido.)

Por eso Dios, añade, ha traído al hombre á este mundo de desigualdades, para que de ellas surja y se imponga la division del trabajo.

Entiende que debe haber y hay por fortuna, trabajo del alma y del cuerpo; trabajo de las fuerzas intelectuales y trabajo de las fuerzas físicas, resultando de este cúmulo de desigualdades, la armonía del trabajo.

Por eso el mundo, dice, es como Dios lo ha hecho, para que en él cumpla la humanidad la ley del trabajo que le ha impuesto. Aseguró que el socialismo, lo que pretende, es enmendar la plana á Dios y para demostrar que jamás podria conseguirlo, simuló el reparto de cuantos bienes hay en Cádiz, entre todos los habitantes de la poblacion.

Del reparto, resultaba que á cada vecino le correspondia una habitacion en propiedad; que siendo independientes todas del poder central, no se pagarían contribuciones y al hacer el reparto del capital numerario, deduciendo 276 millones que calculó el orador, representados en títulos de la Deuda y cuyos intereses no se pagarían, por cuanto que este pago se hace con el ingreso de las contribuciones, á cada vecino le corresponden 100 duros, los cuales llegarían á gastarlos, quedándose en poco tiempo sin recursos y apelando al fin, apremiados por la necesidad, á la búsqueda del trabajo reproductivo.

Extendióse en consideraciones sobre los socialistas, hablando de los que desde

lujosos gabinetes predicán las doctrinas, que atraen á ilusos: habló de la forma en que se hacia la propaganda y de los medios que para ellos se valen: comentó las huelgas que amenazan al capital y los poderes públicos y que solo vienen á beneficiar á los huelguistas de todo el año.

Excitó á los obreros á que no se dejaran engañar, porque el mundo seguiria igual, aunque no quisieran los que predicán esas ideas disolventes; y concluyó el Sr. Vassallo, su notable y verdaderamente interesante discurso, alentándolos al trabajo que ennoblece al hombre y que no es más que la voluntad del piloto, que con su soberana mano en el timon, guia esta inmensa nave á su destino, y que cumpliendo la tripulacion, que es la humanidad la ley del trabajo, llegará al puerto de esperanza, en donde se dará á cada uno el premio á que se hubiese hecho acreedor.

Resonaron estrepitosos aplausos al concluir de hablar el Sr. Vassallo.

INDICE

delas disposiciones contenidas en el «Boletín Oficial»

DIA 1.º DE ENERO.

No se publicó.

DIA 2 DE ENERO.

Circulares del Gobierno civil de Cádiz, sobre varios asuntos.

Anuncio de la Delegacion de Hacienda trascribiendo un Real Decreto del Ministerio del mismo ramo, sobre el monopolio de las cerillas.

Relacion de los pagares de compradores de Bienes Nacionales existentes en la Depositaria-Pagaduria de Hacienda de esta provincia que han sido satisfechos por los suscritores que se encuentran pendientes de cange por las correspondientes cartas de pago.

Edictos de los Juzgados de Cádiz, San Roque, Jerez y Medina, sobre diligencias judiciales.

Variedades.

CHIRIGOTAS

Quien dijo que las mujeres son linceas, no dijo bien, porque además de los ojos con el pensamiento ven. Sin que nadie se lo diga saben ipues no han de saber! si fulana es complaciente con este amigo ó aquel. Saben, si estrenan vestido, que lo debe al mercader, ó que es regalo de un primo que vivia en Mayagüez. Si mengana va á la calle, ellas saben el por qué; si alguno las euamora, con qué objeto, claro ven, y no se equivocan nunca como digan «esto es». Pero con ser más que linceas hay dos cosas que no ven; su fealdad, si es que son feas, y que el tiempo aja su tez.

Pretenie el hombre detener la vida y no la quiere detener á un tiempo: quiere ser y no ser; ó de otro modo nadie quiere morir, ni ser viejo.

De una planta venenosa en la cumbre de los Alpes, inocentes florecillas azules y bellas nacen. Así hoy que experimentas las delicias maternales, me explico que haya nacido de tus entrañas, un ángel.

Cuando es pretendida, rie, cuando es novia, hace tonteras, cuando vá al altar, suspira, cuando es esposa, bosteza.

La mujer á los quince es fruta verde; fruta en sazón, cuando á los veinte llega; á los treinta, es la fruta ya pasada, y diez años despues, es fruta seca.

Son la vida y la muerte, á mi entender, dos cuentas de muy fácil dfinir: se nos presta la vida, eso es nacer: devolvemos la deuda, eso es morir.

G. DE P.

Gacetas.

CORRESPONSAL EN PARIS

PARA ANUNCIOS, RECLAMOS Y COMUNICADOS

Sr. D. A. Lorette, rua Caumartin 61

Efemérides:

DIA 8 DE ENERO.

855.—Concilio de Valence (Delfinado), reunido por el emperador Lotario.

1459.—Se instituye el Consejo de Castilla.

1499.—En este tiempo el precio regular del papel en Barcelona era 4 libras, 12 sueldos, y el fino, 5 libras con 5 ó 6 sueldos, segun clase.

Las marcas más en boga, eran la de la Cruz, la de la Mano y de la Cabeza de Moro.

El pergamino que se fabricaba en Mombianch y Santa Coloma de Queralt (Cataluña), se pagaba por docena á 18 sueldos los superiores, otros á 15 y tambien los habia á 12 sueldos.

1842.—Inicia Wellington el sitio de Ciudad-Rodrigo.

DIA 9 DE ENERO.

681.—Concilio XIII de Toledo, presidido por San Julian.

1790.—Reuníronse varios Grandes de España y señores de la Corte y nombraron una comision de ocho accionistas, para dirigir la compañía formada por ellos á fin de dar á conocer por medio del grabado y estampacion en talla dulce las me-

jores obras de pintura existentes en los Museos de la Corte.

Se dió principio con el fondo resultante de 150 acciones á 3.000 reales cada una, ocupandose desde luego á los primeros dibujantes y grabadores de dentro y fuera de España.

Con tales y otros elementos recibió el grabado calcográfico una vida que no ha tenido aquí antes ni despues de esta empresa.

1875.—Llega á Barcelona S. M. Alfonso XII de vuelta de la emigracion.

1887.—Incendio del Alcazar de Toledo.

Descartando la broza empleada en probar que hemos dado en el blanco, y que las suculentas ilusiones de la Madriña y adherencias suculentas, serán humo vano, que es lo que importa al pueblo; descartando la lógica que deduce de la indiferencia general la imposibilidad de que un grupo de personas se indigne y proyecte una manifestacion pública; descartando la sandez de negar la conveniencia de apalar al único medio de alumbrar á la poblacion temporalmente, si la Madriña intentase poner en un conflicto al municipio; descartando los sudores y fatigas empleados en la sábia demostracion de que dos veces diez años no son lo mismo que 20 años, todo ello con el fin de ser muy severos con la susodicha Madriña; descartando tantos blondinismos, que el público tiene ya valorizados, vengamos á la flecha del parto lanzada al concluir el trabajo alegato.

En efecto; tan conocidos son los cambios de frente por estas insulas nuestras, que desde hace cuarenta años estamos combatiendo en defensa de cuanto significa provecho, honra ó gloria del pueblo jerezano. Y si penetramos en el palenque político, entonces toparemos con el fenómeno de haber sido EL GUADALETE el que se ha constituido en defensor de más de un liberal, objeto de la chacota y de la bafa de aquélla á quien ahora, con asombro universal, se le entrega la HONRADA bandera que tremolaban tantos insignes patrióticos, los más de ellos amigos personales de EL GUADALETE, á cuya noble memoria rendíamos respetuoso homenaje hace pocos dias.

Y pues de evocaciones tratamos, exhumemos de nuestro archivo el siguiente párrafo de un artículo en que, persistiendo, por una parte, en la defensa de los puros y riquísimos vinos de Jerez, y execrando el amillico, combatíamos al paladin de la mala causa; y respondiendo, por otra parte, en el órden político, al universal clamor que se levantaba, dejáramos en su lugar á quien, faltando á toda clase de consideraciones, ponía á cada paso en ridículo á honrados concejales del partido liberal.

Era á la sazón Alcalde, el dignísimo D. José de Bertemati, de noble memoria, antiguo amigo nuestro; y para protestar contra aquella oleada de descoco, escribíamos lo siguiente:

«Y lo que pasa en esta cuestion de los alcoholes pasa igualmente en otra de indudable importancia que ya hemos apuntado más de una vez y que vamos á repetir porque cada día llama más la atencion, siendo objeto de poco favorables comentarios. Sabido es que el actual Ayuntamiento fué organizado, como no podia dejar de suceder, perfectamente de acuerdo con los jefes del partido liberal de Jerez, y con la particular complacencia de la respetable persona que lo preside. Pues bien, notorio es que ese órgano, multiplicado por dos, viene poniendo en evidencia á cada paso, y las más de las veces sin razon, á la Corporacion popular; sobre la cual prodigan toda clase de ridiculos. Quien eso hace es el servidor de dos de los jefes de partido, tan íntimamente unidos al señor Alcalde. ¿Qué nombre tiene esto? Las censuras y las burlas del servidor caen inevitablemente sobre quien de más alta manera representa y simboliza el valor moral del Ayuntamiento. Esto se vé y se dice en todos los círculos, porque esto es de sentido comun. Esto, con excesiva mesura, lo hemos dicho, para que alguien pudiese correctivo. Y el público se pregunta: ¿qué papel se quiere hacer representar á un Ayuntamiento de una de las primeras ciudades de España, cuando aquellos que estan llamados á ampararle y enaltecerle dejan que lo befén?»

Pocos dias despues de publicado este artículo desaparecía el héroe de tales hazañas.

Pues bien; lo que hizo EL GUADALETE entonces lo ha hecho siempre que se ha tratado del partido liberal.

Esos nos los cambios de frente de nuestra norma periodística.

Por lo demás, aquello que fué anulado, en nombre del decoro de un partido, es lo que hoy lleva la bandera de éste, para pasmo del pueblo de Jerez, y acaso de la totalidad de los liberales.

¿Se querra que seamos todavía más epicéticos? ...

Encerrada en lujosa moldura se exhibe al público en el establecimiento de los Sres. Pellicier, una copia de la más elogiada de las Concepciones de Murillo que se custodian en el Museo del Prado de Madrid.

El autor de esta copia es un jóven jerezano, que protegido por D. Alberto Romero, cursa con notable aprovechamiento en la Academia de San Fernando, las asignaturas que constituyen la carrera artística de la pintura.

D. Cipriano Cuadra, que tal es el nombre del aventajado artista, ha dado ya en distintas ocasiones pruebas inequívocas de sus especiales aptitudes para la pintura; no hace mucho que remitió de la corte una copia de un S. Sebastian, tan admirablemente acabada, que mereció justísimos elogios de las personas entendidas en trabajos de esta índole.

La que hoy ofrece á la contemplacion del público, da una idea de lo mucho que el Arte pictórico puede prometerse de la inteligencia y facilidad del jóven artista, que antes de abandonar las aulas, manifiesta de tan gallarda manera el poder de su genio y la habilidad técnica de sus pinceles.

Nuestro saludo al nuevo artista y nuestra felicitacion por su última obra.

Ayer en el tren expreso salió para Madrid, nuestro digno Diputado el Excmo. Sr. Duque de Almodóvar del Río. A despedirle a la Estacion acudieron multitud de personas, el Comité liberal, los socios del Circulo y gran número de amigos particulares y políticos.

La despedida fué sumamente afectuosa y entusiasta.

Continúa enfermo, aunque no de gravedad, nuestro amigo el señor D. Luis de Ysasi. Esperamos y deseamos vivamente el total alivio de su dolencia.

Segun hemos leído en varios periódicos de la corte, a nuestro ilustre paisano el Rdo. P. Coloma, le han prohibido los médicos que ponga mano en trabajo alguno durante medio año, por lo menos.

El Juéves por la noche, en el Teatrito que tienen las Escuelas Nocturnas del Sagrado Corazon de Jesús para recreo de los alumnos, se representará la zarzuela El loco de la guardilla, en la que tomarán parte varios jóvenes de las familias más distinguidas de esta ciudad, acompañados de un coro de niños de las Escuelas, para cuya representacion se han repartido numerosas invitaciones, agradeciendo nosotros la que para este objeto se nos ha enviado.

En la tarde de antes de ayer iba por la plaza de las Angustias un carro guiado por un hombre en completo estado de embriaguez. Como era natural, el carro tropezó con un marmolillo y lo derribó, siendo lo más grave del caso que el vehículo volcó cayendo debajo el hombre que lo guiaba.

Acudió un guardia del distrito y á fuerza de trabajos logró sacar al hombre de aquel atoladero; pero cuando el guardia creyó encontrar un hombre agradecido, se halló con un energúmeno furioso que se desató en injurias contra el guardia, quien no tuvo más remedio que llevarlo detenido.

El sereno de la calle de Doña Blanca fué llamado antes de anoche para auxiliar á una familia de dicha calle, que se vió acometida por un individuo que le dirigía frases de insultos de marca mayor; tambien el nocturno vigilante participó de algunas inconveniencias y amenazas de aquel borracho, que al fin fué conducido á la casilla.

Dice el «Diario de Cádiz»: «ROBO SACRILEGO.—Ayer fué robado de la iglesia de Santo Domingo, el precioso Niño Jesús que se presentaba á los fieles para su adoracion, igualmente que las joyas que le adornaban. La escultura es buena y las alhajas son de mérito.»

El autor del Jabon del Congo, Victor Vaissier, proveedor, en título, de S. M. el Rey de los Belgas, de S. A. el Bey de Tunes, etc., recomienda á su numerosa clientela pidan en todas partes los Polvos Congelados, adherentes é invisibles, y el extracto del Congo, perfume exquisito para el pañuelo.

Anuncios de interés. El Colegio de Señoritas, que bajo la advocacion del Sagrado Corazon de Maria, dirige D.ª Manuela Pina y Crespo, se ha trasladado á la calle Larga, número 20.

PERDIDA. En la tarde del Viernes, en el paseo de Capuchinos, se extravió un afiler de señora, de oro con piedras. A la persona que lo entregue en la Porvera, núm. 16, se le gratificará.

SE VENDEN. las yerbas de 500 fanegas de tierras del cortijo llamado del Yeso, término de Medina Sidonia, con servicio de casa de campo y dehesa.—Darán razón en la droguería de don Francisco Quirós, Consistorio, núm. 12. Jerez de la Frontera.

SE VENDE UNA MAQUINA. de fuerza de 10 caballos, movimiento vertical y caldera horizontal de 12, en buen estado por 2 500 pesetas, varias herramientas de herrería y todo lo concerniente á una fundicion, como cajas, modelos, hornos, cucharas, etc. Para informes Benjumeda, núm 28 y 30, Cádiz.

Paja de trigo.-Se vende de 2 reales arroba en el sitio conocido por la Mina.

Pérdida. La de un dije de reloj de oro y lapiz-lázuli que se extravió desde la calle Larga á la de Ponce y paseo de Capuchinos. La persona que lo entregue en las botegas de los Sres. Gonzalez Byass y C.ª, recibirá buena gratificacion.

Se vende paja de trigo al precio de 45 reales carga.—Cebada del país á 32 reales fanega y habas á 48 reales. Darán razón plaza de San Lucas, núm. 3.

TABLA DEL Santo Jubileo Circular PARA 1893. Se vende en la Librería, calle Larga, núm. 33, al precio de 25 céntimos de peseta las de pliego y 4 50 las de lujo y en tamaño apropiado para tenerlas dentro de los libros de rezos.

COKE Y CARBONCILLA á 2'50 pesetas quintal. Llevado á domicilio desde 5 quintales en adelante.—Depósito y avisos CALLE S. MIGUEL, 7 (ANTES SOL.)

Los CISNES 53, LARGA, 53. PLATO DEL DIA Menudo á la andaluza.—Pastelillos de pollo.

POSITIVAS VENTAJAS DE LA EMULSION SCOTT. Sobre toda clase de ACEITE DE BACALAO Y SUS SIMILARES. La facultad Médica de todo el mundo, así las reconoce porque es GRATA AL PALADAR, DIGERIBLE, ASIMILABLE, NUTRITIVA Y TONICO RECONSTITUYENTE. Posee todas las virtudes del aceite de bacalao SIN NINGUNA de SUS DESVENTAJAS. Es un hecho fuera de duda, que la feliz idea de Emulsionar el Aceite de Hígado de Bacalao con la Glicerina y el Hipofosfito ES LA FORMULA MAS RACIONAL de administrar esos importantes factores, necesarios á la formacion y desarrollo del SISTEMA MUSCULAR OSEO Y SANGUINEO de todo lo que claramente se deduce que la EMULSION DE SCOTT, ES TRES VECES MAS EFICAZ QUE EL ACEITE DE BACALAO SIMPLE. Se venta en todas las Droguerías y Farmacias.

COMPANIA HOLANDESA HESSELINK HERMANOS & C.ª EXTRACTORES DE VINOS DE ESPAÑA Y PORTUGAL. ARNHEM, Países Bajos. San Agustin, 26. JEREZ.

El sin rival planchador y camisero que se venia anunciando en la calle de la Doctrina, núm. 28, hoy se ofrece al público con su trabajo á domicilio de Plancha, Aprendizaje y Camisería Ambulante. Se reciben los avisos á todas horas en la calle Larga, núm. 60. A macen de comestibles y calle Algarve núm. 29, establecimiento de Francisco Fábregat.

CANTON MILITAR DE JEREZ. ORDEN DE LA PLAZA 7 ENERO DE 1892. Servicio para el día 8. Parada, Extremadura. Presidente de la junta de provisiones, el Comandante de Extremadura, D. Fernando Segovia Pinilla. Hospital y provisiones, Extremadura, sexto capitán. Vigilancia por la plaza, los cuerpos de la guarnicion. De orden de S. E., el primer teniente secretario, José Moreno.

MATADERO DE ESTA CIUDAD. Reses degolladas en el día 7. Table with columns: Reses, Peso, Precio. Includes Ganado vacuno, Lanar, Ma hos cabrios, De eerdra.

Juzgado Municipal del Distrito de Santiago. REGISTRO CIVIL. MOVIMIENTO DE POBLACION EN LOS DIAS 6 Y 7. Matrimonios: Ninguno. Nacimientos: Petra Monge Jimenez, Juana Caravaca Carrasco, Maria Elvira Castaño Espinosa, Ana Cala Cosa, Tomasa Carrasco Galvez, Juan Antonio Mateos Venega. Defunciones: D. Ricardo Cano Moncayo, D. Alejandro Ruiz Lazo.

Juzgado Municipal del Distrito de San Miguel. REGISTRO CIVIL. MOVIMIENTO DE POBLACION EN EL DIA 6 Y 7. Matrimonios: D. Manuel Diaz Perea con D.ª Maria Castro Chacon. José Maria Moreno Garcia con D.ª Adelaida Gasco del Tejo. D. Ignacio Gallardo Atalaya con D.ª Francisca Collado Briaga. Nacimientos: Francisca Josefa Carrera Lozano, José Dominguez Jimenez, Inés Josefa Fernandez Moreno, Juana Dominguez Jimenez, Enrique Obelliane y de Segura, Luis Gonzaga Palomino de la Puente, Diego Galloso Perez, José Gonzalez Segura, Matilde Perez Sirés, Antonio Muñoz Reina, Juan Vazquez Zambrano. Defunciones: D. José Lomon Mateos, D.ª Antonia Rey Jorge, D.ª Juana Sanchez Gonzalez, D.ª Maria de los Angeles Hernandez Estevez, D. Antonio Agarrado Dominguez, D.ª Carmeu Motrico Sanchez.

DISPOSICIONES DE LAS AUTORIDADES. EDICTO. CONTRIBUCION TERRITORIAL E INDUSTRIAL SEGUNDO TRIMESTRE DE 1893. D. Enrique Garcia y Lopez, Agente ejecutivo para la cobranza por débitos á la Hacienda en este Distrito Municipal y Recargos Municipales. Hago saber: Que por los señores Administrador y Alcalde se ha dictado, con fecha 4 de Enero actual la providencia siguiente: «En uso de las facultades que concede el artículo 50 de la Instruccion de Recaudadores de 12 de Mayo del corriente año, y estando justificado que en la cobranza voluntaria de las cuotas de las contribuciones territorial é industrial de este partido y actual año económico, se han cumplido todos los

trámites y requisitos legales que la misma Instruccion determina, se declaran incursos en el recargo del primer grado á los contribuyentes que comprende la relacion que antecede, de conformidad con lo que dispone el artículo 11 de la Instruccion de procedimientos de Mayo último.—Jerez de la Frontera y Cádiz 5 de Enero de 1893.—El Administrador, Juan Carril.—El Alcalde, J. Lassaletta.—Hay dos sellos.»

Y en cumplimiento de lo que dispone el artículo 14 de la última Instruccion citada se publica el presente Edicto con objeto de que la providencia preinserta tenga la mayor publicidad posible, en la inteligencia de que si trascurrido el término de tres dias desde el nueve del actual al once del mismo inclusive no se presentan los morosos á satisfacer el principal y recargo del 5 por 100 en la Oficina de la Agencia ejecutiva, Torneria, 3, de 10 á 4 de la tarde, quedan incursos en el apremio de segundo grado, segun dispone el art. 16 de la referida Instruccion. Jerez de la Frontera 7 de Enero 1893.—El Agente ejecutivo, Enrique Garcia.

EDICTO. D. Enrique Garcia y Lopez, Agente Ejecutivo en esta zona de Jerez de la Frontera para el cobro de débitos á la Hacienda. Hago saber: Que por providencia fecha 28 de Diciembre último, dictada ante mí en el expediente de apremio que instruyo contra D. Manuel Salgueiro, por débito de contribucion industrial, ha sido decretada la venta en publica subasta de los bienes embargados al mismo que se detallan á continuacion.—Expediente número 32. EFECTOS QUE SE SUBASTAN.

Table with columns: Descripción, Pesetas, Cts. Includes Una estantería de pino con puertas de cristales, Un mostrador de pino siete varas largo, Cuatro taquillones de pino, Un biomé de pino con puertas de cristales, Varios géneros de almacen de comestibles, Suman en junto, pesetas.

La subasta tendrá lugar en la Agencia ejecutiva, Torneria n.º 3, el día doce del actual, á la una de su tarde; admitiéndose durante la primera hora, despues de abierto el remate, las posturas que cubra los dos tercios de la tasacion, y si trascurrido este tiempo no se hubiere presentado ninguna, se admitirá la que cubra el importe del débito, recargos y gastos del procedimiento, prefiriendo al propietario en igualdad de circunstancias. Lo que se anuncia al público, convocando a licitadores en cumplimiento á lo dispuesto en el párrafo 7.º artículo 21 de la Instruccion de apremios del 12 de Mayo de 1888. Jerez de la Frontera 7 de Enero de 1893.—El Agente Ejecutivo, Enrique Garcia.

Boletin Religioso. JUBILEO CIRCULAR.—Santo Domingo. MAÑANA.—San Juan de Letran. SANTO DE HOY.—San Luciano pro. y mr. MAÑANA.—San Julian mr. y su esposa Santa Basilisa. IGLESIA DE SAN AGUSTIN. Como complemento de las Santas Jornadas, que se han venido haciendo en dicha Iglesia, hoy Domingo, á las seis de la noche se practicarán los piadosos ejercicios de la Adoracion del Dios Niño. IGLESIA DEL CARMEN. Hoy domingo, (segundo de este mes) á las ocho y media será la Misa de Comunión general para los Hermanos de la V. O. T. y Cofradia del Carmen y á la noche habrá sermón y procesion del Santo Escapulario.

PRIMER ANIVERSARIO. EL MALOGRADO JÓVEN D. MANUEL DE CASTRO-PALOMINO Y OCHOTECO, Que falleció, víctima de los tristes sucesos de la noche del 8 de Enero de 1892 (Q. S. G. G.) Todas las misas rezadas que se celebren mañana Lunes en la parroquia de Santiago así como la cantada con Manifiesto y Responso que se dirá á las diez y media, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma. Su afligida madre, hermanos, tía y demás familias, suplican á los fieles asistan á tan religiosos actos y lo encomiendan á Dios Nuestro Señor por lo que quedarán agradecidos.

PRIMER ANIVERSARIO. EL SEÑOR D. JOSÉ DE SOTO Y MORAN Que falleció en esta ciudad víctima de los sucesos del 8 de Enero de 1892. R. I. P. Las misas rezadas, que se celebren en la Iglesia de Capuchinos, desde las nueve en adelante de mañana Lunes y la solemne con responso á las diez, serán aplicadas en sufragio de su alma. Sus padres, hermanos y demás familia, suplican á las personas de su amistad y conocimiento y demás fieles la asistencia, y que encomienden su alma á Dios Ntro. Señor.

PRIMER ANIVERSARIO. EL SEÑOR D. JOSÉ DE SOTO Y MORAN Que falleció en esta ciudad víctima de los sucesos del 8 de Enero de 1892. R. I. P. Las misas rezadas, que se celebren en la Iglesia de Capuchinos, desde las nueve en adelante de mañana Lunes y la solemne con responso á las diez, serán aplicadas en sufragio de su alma. Sus padres, hermanos y demás familia, suplican á las personas de su amistad y conocimiento y demás fieles la asistencia, y que encomienden su alma á Dios Ntro. Señor.

PRIMER ANIVERSARIO. EL SEÑOR D. JOSÉ DE SOTO Y MORAN Que falleció en esta ciudad víctima de los sucesos del 8 de Enero de 1892. R. I. P. Las misas rezadas, que se celebren en la Iglesia de Capuchinos, desde las nueve en adelante de mañana Lunes y la solemne con responso á las diez, serán aplicadas en sufragio de su alma. Sus padres, hermanos y demás familia, suplican á las personas de su amistad y conocimiento y demás fieles la asistencia, y que encomienden su alma á Dios Ntro. Señor.

PRIMER ANIVERSARIO. EL SEÑOR D. JOSÉ DE SOTO Y MORAN Que falleció en esta ciudad víctima de los sucesos del 8 de Enero de 1892. R. I. P. Las misas rezadas, que se celebren en la Iglesia de Capuchinos, desde las nueve en adelante de mañana Lunes y la solemne con responso á las diez, serán aplicadas en sufragio de su alma. Sus padres, hermanos y demás familia, suplican á las personas de su amistad y conocimiento y demás fieles la asistencia, y que encomienden su alma á Dios Ntro. Señor.

PRIMER ANIVERSARIO. EL SEÑOR D. JOSÉ DE SOTO Y MORAN Que falleció en esta ciudad víctima de los sucesos del 8 de Enero de 1892. R. I. P. Las misas rezadas, que se celebren en la Iglesia de Capuchinos, desde las nueve en adelante de mañana Lunes y la solemne con responso á las diez, serán aplicadas en sufragio de su alma. Sus padres, hermanos y demás familia, suplican á las personas de su amistad y conocimiento y demás fieles la asistencia, y que encomienden su alma á Dios Ntro. Señor.

PRIMER ANIVERSARIO. EL SEÑOR D. JOSÉ DE SOTO Y MORAN Que falleció en esta ciudad víctima de los sucesos del 8 de Enero de 1892. R. I. P. Las misas rezadas, que se celebren en la Iglesia de Capuchinos, desde las nueve en adelante de mañana Lunes y la solemne con responso á las diez, serán aplicadas en sufragio de su alma. Sus padres, hermanos y demás familia, suplican á las personas de su amistad y conocimiento y demás fieles la asistencia, y que encomienden su alma á Dios Ntro. Señor.

Alcance. Extracto de los periódicos Madrid del día 6. EL CONDE DE PARÍS

Se comenta mucho la venida á Madrid del conde de París. Diremos por qué: el conde de París ha venido, desde Villamanrique, donde reside, á Madrid, y no se ha hospedado, como acostumbra, en Palacio, sino en el Hotel de Roma. Pues bien. Al Hotel de Roma llegó un dia antes que el conde de París, el conde de Haussouville, jefe del partido legitimista francés.

Es extraño que el señor conde de París viniera á buscar a su hijo, que llegó ayer, para renunciar la hospitalidad de la regente y buscarla bajo el mismo techo que ha albergado al leader de los legitimistas franceses, y procurar con recelo que nadie vea á uno ni al otro. Se sabe además que el conde de Haussouville regresara a Francia tan pronto como el conde de París y su hijo salgan para Andalucía. Parece indudable, pues, que el conde de Haussouville ha venido á conferenciar con el de París y contarle algo más que si hace mucho ó poco frio en la capital de Francia.

Desde anteanoche se halla de nuevo gravemente enfermo el señor marqués de la Habana. La enfermedad es un fuerte ataque de gripe, que se presentó con tal intensidad que despertó graves alarmas en la familia del ilustre general. Por la noche mejoró bastante en su estado el ilustre enfermo, cuyo total restablecimiento deseamos.

Anoche, al despedirse del Sr. Sagasta muchos amigos, le dijeron: —Ponga usted las botas en el balcón á ver si le dejan algo los reyes. El presidente del Consejo contestó muy compungido: —¡Ay! ¡Si me dejarán 500 distritos!...

TELEGRAMAS. Madrid 6, 10 noche. El decreto de disolucion de la parte electiva del Senado y la convocatoria de nuevas Cortes se comunicará en los primeros dias de Febrero. Floquet aspira á que se realija de presidente de la Camara francesa, y la mayoría esta dividida en este asunto. El gobierno tendrá que subordinarse.

Vega Armijo se propone economizar en su departamento 500.000 pesetas, basándolo en la supresion de las representaciones diplomáticas en las repúblicas americanas, creando cargos de consejeros á estilo ingles. Madrid 7, 9'45 mañana. En el «meeting» que los antisemitas han celebrado en París se pronunciaron enérgicos y violentísimos discursos. Un inmenso gentío los escuchaba y en el calor de la oratoria se dieron voces subversivas que obligaron á que interviniera la policia. Entonces algunos gritaron: ¡abajo los judios! ¡abajo los ladrones del Panamá! ¡viva la anarquial

La policia despues de una lucha de bastonazos, silletazos y silbidos logró á grandes esfuerzos disolver á los alborotadores. En Buenos Aires el precio del oro el dia 5, era 296. Si se realiza el anunciado viaje del rey de Italia á Londres se detendrá probablemente en algun puerto español y en Lisboa. El buque que conduzca á dicho monarca, será escoltado por una escuadra compuesta de los mejores acorazados italianos. A pesar de los anuncios de algunos periódicos, el Sr. Floquet ha declarado que no piensa en manera alguna de la vida política. Sus amigos añaden que aspira á la reeleccion de la presidencia de la Cámara. Sin embargo la mayoría parece dividida sobre el particular. El gobierno desearia su reeleccion; pero si la mayoría acuerda otro candidato los ministros se mostrarán conformes. Dado el estado actual de cosas ningun ministerio puede vivir sin hacer concesiones ni dejar de ob-

blegarse á la voluntad de la mayoría. Madrid 7 de Enero de 1893, á las 11'50 de la mañana. Se considera terminada la huelga de los obreros de Bilbao. Está definitivamente pactada, segun se asegura en círculos políticos, la union de los partidos republicanos. Bermudez Reina tomará hoy posesion de la Capitanía general de Madrid. El Marqués de la Habana está fuera de peligro. Hasta el jueves no se celebrará Consejo de ministros. Hay gran carencia de noticias políticas. Los industriales alemanes están trabajando mucho para abrir mercados en Suiza, apelando á las imitaciones francesas para sustituir los artículos manufacturados, que Francia importaba en dicha República.

El juez que entien le en la causa del Panamá prohibe de la manera más terminante que se dé á la prensa ninguna clase de noticias y por lo tanto lo que indican hoy varios periódicos sobre los resultados de la instruccion no responde más que á meras conjeturas. Los dependientes del juzgado cuando no pueden escapar á las preguntas de los noticieros incluso sobre las cosas más sencillas, contestan con evasivas. Ni siquiera quieren decir los nombres de las personas que han declarado. Jamás se ha instruido proceso alguno con mayor secreto. En cuanto á la comision parlamentaria parece anulada. Su papel se limitará por ahora á ser una especie de tribunal de honor respecto de los individuos de la Cámara que aparezcan más ó menos comprometidos en la cuestion del Panamá.

Madrid 7, 6'30 tarde. La corbeta «Nautilus» llegó sin novedad á la bahía del Brasil, para reponerse de viveres y despues continuar su viaje por todas las costas del Sur. Ha descarrilado un tren en Bélgica ocasionando numerosos heridos. El tifus hace grandes estragos en Nueva-York. La cuestion de Panamá sigue agrandándose. A juzgar por las estadísticas oficiales, la exportacion de vinos italianos ha aumentado considerablemente durante el último año, no solamente con destino á Austria, Alemania y la América del Sur, sino tambien á Francia. El perfeccionamiento en la elaboracion de dichos caldos, las facilidades que se ofrecen para el transporte, y sobre todo, la supresion de las tarifas convencionales entre Francia y España, han contribuido á este resultado. Ahora los vinitores italianos se aplican en fomentar el mercado de la República Helvética, donde prometen encontrar salida á sus productos despues del rompimiento franco-suizo. Los periódicos rusos no ocultan el recelo que les inspira la tenacidad del Emperador de Alemania en llevar á cabo el aumento del ejército á despecho de la actitud del Parlamento y á pesar de que dicha reforma representa un aumento de gastos anuales de 80 millones de francos. Consolidado, 67'65.

CAMBIOS. Londres . . . . . 29'71 Paris . . . . . Falta

Gran Establecimiento de Tejidos DE DIONISIO GARCIA PELAYO Desde mañana empezará esta casa á realizar todas las existencias pertenecientes á la presente estacion de invierno.

**Instituto Provincial de Jerez de la Frontera.**—Secretaría.—Enseñanza ibra.—De conformidad con lo dispuesto por la Real orden de 1.º del actual, los alumnos que aspiren a dar validez académica en el próximo mes de Enero a los estudios hechos libremente de las enseñanzas que se cursan en este Instituto, deberán presentar en la Secretaría de mi cargo en los diez primeros días del mes de Enero, acompañada de la cédula personal del ejercicio corriente, una instancia dirigida al señor Director expresando en ella su nombre y apellidos, naturaleza, edad, y por su orden las asignaturas en que soliciten examen. Además debe presentar el interesado dos testigos de conocimiento que identifiquen su persona y firma, y abonar los derechos que fijan las disposiciones vigentes.

Los que hayan comenzado sus estudios en otros establecimientos deberán acreditarlo en el mencionado plazo por medio de certificación académica oficial que con la debida anticipación habrán de solicitar del Instituto correspondiente.

Lo que de orden del Sr. Director se anuncia para conocimiento de los interesados.

Jerez de la Frontera 16 de Diciembre de 1892.—El Secretario, Gregorio del Castillo.

**A 4 PESETAS**  
En la Librería, Larga 33, se vende papel de periódicos por arrobas, al precio de CUATRO PESETAS.

**COLEGIO**  
DE  
**SANTO TOMÁS DE AQUINO,**  
PLAZA DE VARGAS, NUM. 3.

Además de las asignaturas de segunda enseñanza, se dan las que constituyen la instrucción primaria elemental y superior.

Horas de clase: desde las diez de la mañana a las tres y media de la tarde.

**TALONES**  
DE EXPEDICION  
Y  
DECLARACIONES DE ADUANAS  
para el envío de paquetes postales al extranjero por ferro-carril.

**SE VENDEN: LIBRERÍA, LARGA 33.**

**En casa que no es de**  
pupilos se ceden dos ó tres habitaciones amuebladas para caballeros y señoras con asistencia ó sin ella.—En la imprenta de este periódico informarán.

**ALMANAQUES**  
DEL  
**ARZOBISPADO DE SEVILLA**  
EN LIBROS Y EN PLIEGOS,  
Y DE  
La Ilustración Española y Americana  
De venta: Librería, Larga 33.

**Agendas de Bufete**  
Y  
**ALMANAQUES AMERICANOS**  
PARA 1893.  
De venta en la Librería, Larga 33.

**A los señores extranjeros.**  
Clase de idioma español.—Informarán en la imprenta de este periódico.

**Institutriz española.**  
Lecciones a domicilio ó desempeñar su profesión durante el día en una sola casa.—Buen origen y esmerada educación.—Informarán en la imprenta de este periódico.

**CRISTÓBAL COLÓN**  
Y  
**ALONSO SANCHEZ**  
O EL PRIMER  
DESCUBRIMIENTO DEL NUEVO MUNDO  
por el presbítero  
**Dr. D. Baldomero de Lorenzo y Leal,**

Esta obra se halla de venta, al precio de  
**3 PESETAS**

cada ejemplar. en la Librería calle Larga núm. 33, en la de D. Miguel Gener, Larga núm. 14 y en la de D. Serafín Rodríguez Tornería, núm. 3.



**LINEA DE VAPORES «SERRA.»**  
Para Ila ana, Matanzas, Santiago de Cuba, y Cienfuegos.—El magnífico y de gran porte vapor trasatlántico,  
**CAROLINA,**

su capitán D. Ignacio Aldamiz, saldrá de este puerto el Lunes 23 de Enero.

Aumite carga y pasajeros. Coadministradores, Plaza de Castelar núm. 15, entrada por la calle Montañes. Sres. D. Horacio Alcon y C.ª

**VAPORES DE IBARRA Y C.ª**  
SEVILLA.

Servicio regular de vapores entre Burdeos, Bilbao, Sevilla, Marsella y puntos intermedios.

El vapor  
**IBAZABAL,**  
saldrá el Lunes 9 de Enero, para Gijón, Pa-Pasajes y Burdeos.

Para fletes, pasaje, etc., dirigirse á José de la Viesca, Murguía 19.

**ALMANAQUE.**  
ENERO, 31 DIAS.

Domingo.....	4   8   15   22   29
Lunes.....	2   9   16   23   30
Martes.....	3   10   17   24   31
Miércoles.....	4   11   18   25
Jueves.....	5   12   19   26
Viernes.....	6   13   20   27
Sábado.....	7   14   21   28

**NUEVOS ALMACENES DE TEJIDOS**  
DE  
**MORENO Y QUINTANA**  
DE CADIZ.

Precio fijo.—Teléfono núm. 60.—Apartado 14.

**FIN DE ESTACION.—SALDOS DESPUES DE BALANCE**  
**DESDE 5 PESETAS.**—Chaquetas, Visitas, Talmas y Capas para señoras.

**DESDE 15 PESETAS.**—Extensa coleccion de cortes de vestidos bordados en Cachemir, Pañetes, Vigoñas, Taupelin y Cotte de Chevat.—Alta novedad para señoras.

**CON 50 P.ª DE BAJA.**—Boas, Talmas, Cuellos y Golas de piel y plumas.

**Galones en pasamanerías.**—Astrakan plumas y piel.

**A LOS NUEVOS ALMACENES DE CADIZ**

**Leche de cabras.**  
En la plaza de Abastos, en el primer puesto situado á la derecha, entrando por la Suieta, se vende leche de cabras superior, procedente de las acreditadas cabrerizas de D. Manuel Romero, D. Antonio Arena y D. Gabriel Mateos, al precio de 25 céntimos el cuartillo, ó sea el medio litro y á 24 reales la arroba.

También se expende en la plaza de San Juan, núm. 7, frente al establecimiento del Mostrador de piedra.

**Se arrienda una**  
bodega de 70 botas de asiento, arreglada para cochera y cuadra.  
Daran razon calle Bizcocheros, núm. 44.

**Liquidacion forzosa.**  
Teniendo que dejar el local que hoy ocupo con mis plantas, por ser para la Granja dicho local, vendo naranjos de todas clases y tamaños, plantas para salon, jardines y arbolados de paseos y frutales.—Lechuga 10. 15-1

**GARGANTA**  
VOZ Y BOCA  
**PASTILLAS DE DETHAN**

Recomendadas contra los Males de la Garganta, Extinciones de la Voz, Inflamaciones de la Boca, Efectos perniciosos del Mercurio, Irritacion que produce el Tabaco, y especialmente á los Srs. PEDIATROS, ABOGADOS, PROFESORES y CANTORES para facilitar la emision de la voz.

Exibir en el rotulo la firma de Adh. DETHAN, Farmaceutico en PARIS.

**PILDORAS Y UNGUENTO HOLLOWAY**

**ESTOS MEDICAMENTOS** obtienen una aceptación y una venta mas universales que las de ningun otro remedio en el mundo.

**LAS PILDORAS** son el mejor purificante conocido para la sangre, corrigen todos los desórdenes del hígado y del estómago, y son igualmente eficaces en los casos de disenteria; en fin, no tienen rival como remedio de familia.

**EL UNGUENTO** cura pronto y radicalmente las heridas antiguas, las llagas y las flegmas (aun cuando enenten veinte años de existencia), y es un específico infalible contra las enfermedades cutáneas, por malignas que sean, tales como la lepra, el escorbuto, la sarna y todas las demas afecciones de la piel. Cada caja de Pildoras y bote de Unguento van acompañados de amplias instrucciones para el uso del medicamento respectivo, pudiendo obtenerse estas instrucciones impresas en todas las lenguas conocidas.

**LAS PREPARACIONES HOLLOWAY** se hallan de venta en todas las principales boticas y droguerías del mundo, y en LONDRES, 533, Oxford Street, en el Establecimiento central del Profesor HOLLOWAY.

**LOS QUE TENGAN TOS**

Ya sea catarral ó de constipado, seca, nerviosa, ronca, fatigosa ó la llamada vulgarmente de sangre, por fuerte y crónica que sea, pueden fácilmente quitársela tomando la antigua y acreditada **PASTA PECTORAL INFALIBLE del Dr. ANDREU DE BARCELONA.**

Al tomar las primeras pastillas se empieza á sentir un gran alivio que sorprende y anima. La garganta y el pecho se suavizan, se produce la expectoración con gran facilidad y la TOS va desapareciendo.

Son tan rápidos y seguros los efectos de estas pastillas que casi siempre desaparece la TOS por completo antes de terminar la primera caja.

Es, pues, el remedio más seguro, cómodo y agradable que se conoce; el más usado en Europa y en América, y finalmente el único que después de 25 años, ni una sola vez ha dejado de producir excelentes resultados.

Los que tengan también ASMA ó SOFOCACION, hallarán un gran remedio con los **CIGARRILLOS BALSÁMICOS** y los **PAPELES AZOADOS** del mismo autor, que les calman en el acto y les permiten descansar al asmauco que se halla privado de dormir.—*Opusculos gratis.*

Pidanse estos medicamentos en todas las buenas Farmacias

**MÁQUINAS SINGER PARA COSER**  
19, ALGARVE, 19, JEREZ.

TODOS LOS MODELOS  
2.50 ptas. semanales.

**GRAN REBAJA DE PRECIOS.**

Máquina familia de mano.	Ptas. 100	Al contado	80 Ptas
» de pie.	» 125	»	» 100 »
» Intermedia de pie.	» 160 50	»	» 130 »
» Doméstica lanzadera oscilante.	» 200	»	» 160 »
» Industriales, id., id.	» 237 50	»	» 190 »
» Brazo giratoria para zapatero.	» 237 50	»	» 190 »
» Id. cilíndrica, id., id.	» 275	»	» 210 »

Completo surtido de algodones, sedas, aceite, agujas y piezas sueltas, todo fabricado expresamente para sus célebres máquinas

Toda máquina **SINGER** lleva esta marca de fábrica en el brazo

Para evitar engaños, cuídese de que todos los detalles sean exactamente iguales.

Calle Algarve, núm. 19.

**SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLÁNTICA DE BARCELONA.**

Lineas de las Antillas, New-York y Veracruz.  
Combinacion á puertos americanos del Atlántico y Puertos N. y S del Pacifico.

Tres salidas mensuales: el 10 y 30 de Cádiz y el 20 de Santander.

**Linea de Filipinas.**  
Extension á Ilo-Ilo y Cebú, y combinaciones al Golfo Pérsico, Costa Oriente de Africa, India, China, Cochinchina, Japon y Australia.

Trece viajes anuales saliendo de Barcelona cada cuatro viernes, á partir del 8 de Enero de 1892, y de Manila cada cuatro martes, á partir del 12 de Enero de 1892.

**Linea de Buenos-Aires.**  
Seis viajes al año para Montevideo y Buenos-Aires, con escalas en Santa Cruz de Tenerife, saliendo de Cádiz y efectuando antes las escalas de Marsella, Barcelona y Málaga.

**Linea de Fernando Poo.**  
Viajes regulares para Fernando Poo, con escalas en Las Palmas, puertos de la Costa Occidental de Africa y Golfo de Guinea.  
El vapor español correo

**Servicios de Africa.**  
**LINEA DE MARRUECOS.**—Un viaje mensual de Barcelona á Mogador con escalas en Métila, Málaga, Ceuta, Cádiz, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca y Mazagan.  
**SERVICIO DE TANGER.**—Tres salidas á la semana, de Cádiz para Tánger los lunes, miércoles y viernes y de Tánger para Cádiz todos los martes jueves y sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros á quienes la Compañía dá alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila y precios especiales para emigrantes de clase artesana ó jornalera, con facultad de regresar gratis dentro de un año, si no encuentran trabajo.—La Empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

**AVISO IMPORTANTE.**—La Compañía previene á los señores comerciantes, agricultores é industriales, que recibirá y encaminará á los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen. Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo servido por líneas regulares.—Para más informes en Cádiz, Delegacion de la Compañía, Isabel la Católica, 3.—Jerez, señor don Pedro Beigbeder, Francos, 34.

**LA FAMA JEREZANA**  
FÁBRICA DE AGUARDIENTES Y LICORES  
DE LA  
**VIUDA DE ONOFRE DE SERDIO**  
JEREZ DE LA FRONTERA.

Premiada con **MEDALLAS DE ORO**  
EN LAS  
EXPOSICIONES UNIVERSALES DE BARCELONA 1888 Y PARÍS 1889

**ESPECIALIDADES:**  
AGUARDIENTE ANÍS DE LA O.  
GINEBRA AROMÁTICA ESPAÑOLA  
MARCAS DEPOSITADAS.

**Agua Léchelle**

**HEMOSTÁTICA.**—Se receta contra los flujos, la clorosis, la anemia, el apocamiento, las enfermedades del pecho y de los intestinos, los espantos de sangre, los catarros, la disenteria, etc. Da nueva vida á la sangre y entona todos los órganos.—El doctor HEURTELoup, médico de los hospitales de Paris, ha comprobado las propiedades curativas del Agua de Léchelle en varios casos de flujos uterinos y hemorragias en la hemotisis tuberculosa.—*DEPÓSITO GENERAL:* Rue Saint-Honoré, 378, en París.

**CHOCOLATES Y CAFÉS**  
DE LA  
**COMPAÑIA COLONIAL**

**TAPIOCA, TÉS.**  
37 RECOMPENSAS INDUSTRIALES

DEPÓSITO GENERAL  
CALLE MAYOR, NÚMEROS 48 Y 20, MADRID

**Jarabe Laroze**  
DE CORTEZAS DE NARANJAS AMARGAS

Desde hace mas de 40 años, el Jarabe Laroze se prescribe con éxito por todos los médicos para la curacion de las gastritis, gastralgias, dolores y retorcijones de estómago, estreñimientos rebeldes, para facilitar la digestion y para regularizar todas las funciones del estómago y de los intestinos.

**JARABE al Bromuro de Potasio**  
DE CORTEZAS DE NARANJAS AMARGAS

Es el remedio mas eficaz para combatir las enfermedades del corazon, la epilepsia, histéria, migraña, baile de S-Vito, insomnios, convulsiones y tos de los niños durante la dentición; en una palabra, todas las afecciones nerviosas.

Fábrica, Expediciones: J.-P. LAROZE & C.ª, 2, rue des Lions-St-Paul, á Paris.  
Deposito en todas las principales Boticas y Droguerías

**ROB BOYVEAU-LAFECTEUR**

Cura todas las Enfermedades que resultan de vicios de la sangre, como Escrófulas, Eczema, Soriacis, Herpes, Liquen, Ampétigo, Gota, Reumatismo.

**ROB BOYVEAU-LAFECTEUR**  
DE YODURO DE POTASIO

Cura los accidentes sífilíticos antiguos ó recientes: Ulceras, Tumoros, Gomas, Escrófulas, así como el Linfatismo, la Escrófulosis y la Tuberculosis.—EN TODAS LAS FARMACIAS

En Paris, rue J. LAFAYETTE, n.º 192, Rue Richelieu, n.º 81 y en LAFAYETTE